

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

Martes 4 de Noviembre de 1930

NUM. 1.288

## AGRICULTURA

### La riqueza olivarera

La Cooperativa de productores españoles.  
El aceite es "oro español"

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hay un movimiento en España, social económico, cooperativo, que va a ser el fundamento próximo de la riqueza patria. La acción cooperativa de los olivicultores. Se va a instalar la cooperativa nacional de ventas. La iniciativa parte de Andalucía, especialmente de Jaén, siendo alma de ella el presidente don Juan Ambrosio Benavides y el secretario don José de Viedma. El origen de esta organización parte de una carta que el señor Viedma envió a don Enrique Bernal, inquilino de montes de Córdoba, dándole cuenta de la constitución con la ayuda eficaz de la Cámara agrícola de la Asociación Nacional de Olivicultores.

—¿Riqueza olivarera española? —le preguntamos al señor Viedma.  
El millón ochocientos mil hectáreas de olivar en producción que tiene España en 17 provincias, sin contar con las doscientas mil hectáreas de olivar joven que solamente en Extremadura y Andalucía se crían actualmente, valen, en venta corriente, DIEZ MIL MILLONES DE PESETAS.

La cifra de producción de aceite en el mundo son 28.100.000 kilogramos, de los que corresponde a España 48.000.000 de kilogramos; Italia 156.800.000 kilogramos; Portugal 75.400.000 kilogramos y Grecia 64.700.000 kilogramos, entre los principales países. Pues bien; solamente en Jaén, de la producción española corresponde a Martos 25.575.000 kilogramos; Villacarrillo 25.025.000 kilogramos y Andújar 14.160.000; que hacen aproximadamente la misma cifra de producción que Grecia.

—Beneficios de la marca Oro Español? —Esta pregunta es sinónima de beneficios de la venta común, ya que el prestigio comercial que a esta y a cualquier otra marca para las mismas calidades de aceite, le da la Cooperativa Nacional. Todos hemos de ver por la pureza del producto por la supresión de intermediarios que lo encarecen; por la expansión del producto puro de nuestros árboles,

cuya conservación tanto interesa a propietarios, a trabajadores y a consumidores, en lugar de infinitas grasas extranjeras y aun de orujo nuestro refinado, con que lo mixtifican y falsean, aun hace incalculables los beneficios de la asociación en la forma fraternal, democrática y progresiva de las cooperativas.

—¿Hay enemigos de la prosperidad exportadora de aceites?

—¿Quién es tu enemigo? El de tu mismo oficio. Italia, país productor de aceite de oliva, viene de antiguo acaparando el comercio mundial, y aunque ni ella ni las demás naciones, excepto España, producen lo suficiente para su consumo, ella inició la política de las grasas exóticas y de la refinación de los aceites de orujo para el consumo interior, y así poder exportar el «champang» de los aceites; el de oliva; política que traida a España donde jamás faltó aceite para su consumo, sin crear antes el órgano comercial apropiado, produjo lo que era natural, la crisis por falta de comercio, y no por exceso de producción como ignorantemente han dicho la Prensa y nuestros «desgobnantes».

—Porvenir de la Asociación después de la última asamblea.

—Allí quedó gravada como única forma la de vender nuestros aceites. Y tiene un porvenir muy superior a cuanto hayamos soñado los más entusiastas de esa asociación. Espero que en breve se transforme la ruinoso forma de llevar los productos del campo a la ciudad, que hoy padecemos.

Aspira la cooperativa a vender los aceites puros de oliva, en envases pequeños de dos, cinco y diez litros, marcados como están las cajetillas de tabaco en los estancos, para que nadie pueda alterar la clase ni el precio, y tengan solamente los intermediarios la comisión lógica del que trabaja, pero sin especular con la mercancía.

El señor Viedma termina hablando del mercado interior, al que hay que cuidar por ser el principal consu-

midor. El sobrante, así como el aumento de producción de las nuevas plantaciones, ha de exportarse principalmente a los mercados de América del Norte y del Sur, sin abandonar tampoco Europa. Ya hemos recibido pedidos grandes, aunque todavía no hemos comenzado a operar ni comerciar, convencidos de que los productos asociados no han de vender más que el producto puro y natural de sus olivos: «ORO ESPAÑOL».

MANUEL DE LA PARRA

### MATADERO DE MADRID

### Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 4 (5'30 tarde).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:  
Cebones, de 3'22 a 3'26.  
Vacas, de 3'04 a 3'26.  
Toros, de 3'30 a 3'35.  
Promedio de este ganado, a 3'18  
Terneras: de Castilla, de primera, de 4'87 a 5'22; de segunda, de 4'52 a 4'78.  
Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'35 a 4'56; de segunda, de 3'91 a 4'22.  
Idem de Galicia: de 3'48 a 3'91.  
Lanares: corderos, a 3'50  
Carneros, de 3'25 a 3'35.  
Ovejas, a 2'95.  
Promedio, a 3'37.  
Cerdos castellanos, chatos, a 3'10.  
Idem murcianos, a 2'87.  
Idem extremeños, a 2'72.  
Promedio, a 2'87.—Mencheta.

### EN LA RUTA

### Esperando una fecha

A la inercia política, de estos últimos días, cabe esperar que suceda una gran actividad de los elementos de todos los partidos, tan pronto como se conozca la fecha exacta de la celebración de las elecciones.

La desorientación reinante entre la masa de electores se debe principalmente a la falta de propaganda, y a su vez, la falta de propaganda es hija de no haber sido fijada la fecha de convocatoria de Cortes.

La gobernación del país no puede seguir en este estado de quietud y no ha de modificarse este estado de cosas mientras el horizonte político no se despeje.

Las incertidumbres y los naturales recelos de los que han de lanzarse a la conquista de los distritos, no desaparecerán hasta que sea llegada la hora de actuar enérgicamente, poniendo en juego todos los resortes para establecer el tinglado electoral, cada cual a su manera, para mover a la masa en un sentido determinado.

El orden está garantido con las medidas adoptadas por el Ministerio de la Gobernación y la vuelta a la normalidad jurídica se impone para que España vuelva al cauce de su actividad legislativa, hoy casi paralizada totalmente.

Un nuevo aplazamiento, una nueva vacilación, para determinar la fecha de la convocatoria de Cortes, será un motivo más de desconfianza en el país.

El general Berenguer debe procurar que del Consejo de hoy salga el comienzo de una nueva España.

### Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico  
HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

### Firma de Gobernación

### Nombramiento de juez especial para el sumario por lo ocurrido en Cuatro Vientos

MADRID, 4 (6'45 t.) (POR TELÉFONO)

Además de los Decretos de personal y concesiones de nacionalidad española a súbditos extranjeros, a que aludió el ministro de la Gobernación al salir de Palacio, cuyos Decretos había firmado el rey, el general Marzo ha comunicado a los periodistas que también ha sancionado el monarca el nombramiento de juez especial

para instruir el sumario oportuno por el derrumbamiento del cobertizo en el aeródromo de Cuatro Vientos, donde resultaron siete soldados y dos obreros heridos de gravedad, habiendo fallecido a consecuencia de las heridas sufridas, en el botiquín de urgencia, Antonio Pardo y Felipe Sánchez.—Mencheta.

### De Instrucción pública

### El señor Tormo es contrario a la supresión de la reválida

MADRID, 4 (6'50 t.)

(POR TELÉFONO)

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, señor Tormo, se ha reunido hoy la Junta encargada de la vigilancia y custodia del tesoro artístico nacional, para tratar de las denuncias presentadas por supuestas enajenaciones.

Después recibió a los periodistas, a los que dijo que tenía terminada la Real orden por la cual quedará modificado el plan del señor Callejo, y que cree que dicha

disposición será bien acogida por los profesores y alumnos.

Se mostró el señor Tormo contrario a la supresión de la reválida, aunque es partidario de modificarla, en el sentido de quitarle el carácter memorista, pudiendo utilizarse para realizar dichos ejercicios finales, las mismas notas hechas por los alumnos durante los estudios anteriores.

Mencheta.

### EL AVION GIGANTE

### A causa de los vientos no ha podido llegar a Madrid el avión G-38

POR TELÉFONO

Madrid, 4 (6'16 t.)—Comunican de Barcelona que esta mañana a las once salió del aeródromo de Prat de Llobregat el avión gigante alemán «G 38», iniciando el vuelo en magníficas condiciones.

Ya en ruta dirigió por «radio» un saludo a la aviación española. A la hora y media de haber salido del aeródromo, se volvió a presentar volando a escasa altura y pidiendo por «radio» se despejara la pista para aterrizar, lo que efectuó en una preciosa evolución.

El piloto ha manifestado que se vieron obligados a volver a la base de Barcelona, por haber encontrado en la ruta fortísimos vientos que le impedían continuar su marcha hasta el aeródromo de Getafe.—Mencheta.

### DE OVIEDO

### El Sindicato minero pide que no se secundar de la huelga

POR TELÉFONO

Madrid, 4 (5'50 t.)—Comunican de Oviedo que el Sindicato minero de Langreo ha dirigido un manifiesto a todos los obreros aconsejándoles que desatendan los requerimientos de los huelguistas para secundar el paro, pues entienden que la huelga está fracasada.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

### Entre bromas y veras

Bida a la caja

En la «Hoja de Parra» local, vemos el fallo del Tribunal Supremo, sobre la provisión de una plaza de médico titular, de la que se complace el «ursulino» colega por que sirve de lección para los que se dedican a otorgar prebendas y sinecuras a los amigos y compinches.

Claro que no lo dirás por los nombramientos de la Brigada Sanitaria

Nosotros seguimos creyendo en la sinceridad de la Unión Torrejoncillana, que cuenta desde el primer momento con toda nuestra simpatía.

Pero hay que tener cuidado con los entusiasmos que despierta a los «arrastrados por la fuerza de las circunstancias».

Aquí hemos recogido toda clase de opiniones y algunas harto significativas contra el cunerismo.

Que la prudencia no es tontería.

Se sigue dando importancia al rumor. Aun hay señores, que al volver de Madrid, consideran de buen tono referir todo lo que han oído.

Bien es verdad que el rumor, como artículo de lujo, sólo pueden utilizarlo determinadas clases sociales.

Hasta que ocurra lo que con los relojes de pulsera, que empezaron a usarlos los limpiabotas.

Entonces, el rumor ya no será una distinción.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

# VIDA CAURIENSE

## Conferencia de la Acción Social Católica

El 31 del pasado Octubre se celebró en el Cinema Mendocino una conferencia organizada por la sección de propaganda de la Acción Social Católica.

El Teatro, sin llegar a estar de bote en bote, como suele decirse, estaba lleno de público.

Ocupó la presidencia el vicepresidente de la Acción Social Católica, don Javier Juan Pérez, ya que el presidente de la misma, don Vicente Agero Teixidor, se vio imposibilitado de asistir al acto por enfermedad de uno de sus hijos.

Tras breves frases de presentación pronunciadas por la presidencia, comienza el culto maestro nacional don Camilo Hernández Roplado, que fué aplaudido por el público al ocupar la cátedra oratoria, aplausos que agradeció, manifestando los reconocía como prueba de cariño de muchos habitantes de Corta, cariño que aceptaba y tenía en muy alta estima.

Este señor, que disertó sobre el tema «Educación e instrucción en la cuestión social», empieza diciendo que a los afectados en las cuestiones sociales se les ofrecen dos caminos: o llorar sus miserias en la soledad de su abandono, o esperar el día no lejano de ver cumplidas sus justas aspiraciones. Dos escuelas completamente distintas—dice—se ocupan de su emancipación: la escuela materialista, que coloca la felicidad acá, en el suelo, y la espiritualista que nos la promete allende el cielo. Se extiende en el estudio de los factores empleados por estas dos escuelas, que únicamente coinciden en un punto, en no perder de vista la meta. Hace relación de los tiempos actuales, tan adelantados y progresivos, en los que podíamos creer llegada a la meta de nuestra felicidad, fundada en medios puramente mecánicos, lamentándose que la usura sigue oprimiendo incautos; que miles de seres padecen hambre y desnudez y que infinidad de víctimas bullen lanzadas por sólo su incultura en el fango de la pseudo reforma social.

Menciona más tarde la figura respetable de Pablo Iglesias, defensor del obrero, que conociendo las necesidades de éstos, busca el remedio en la educación e ilustración, pero educación e ilustración «que por su sola

tendencia a llenar las necesidades del cuerpo, deja sin llenar en el alma las grandes lagunas de las satisfacciones morales».

Habla luego de la revolución rusa, denominada por algunos «gloriosa», poniendo de manifiesto sus patentes resultados al perder la fé en Dios, al deshacerse la familia, al verse aherrojados con las férreas cadenas del fanatismo soviético».

Lamenta los tiempos actuales de crisis económica, de paro forzoso; «sigue siendo—dice—pese a las innovaciones del indiferentismo en la burguesía, falto de verdaderos ideales; y pensar como se predica, que no ya las guerras, pero sí la revolución puedan sacarnos de ese estado, es añadir al mal un remedio peor. Sí, señores; la humanidad camina, lentamente, pero camina hacia la emancipación de las clases humildes, no por las fuerzas de las bayonetas, que embrutecen, sino por los caminos de una verdadera cultura que dignifica.» (Grandes aplausos).

Hace un amplio estudio de la Historia, y dice que no es prueba del atraso social, respecto al torcido camino o erróneas interpretaciones dadas a la doctrina, las intrigas palaciegas de los Papas de Aviñón, las orgías improprias de un Vaticano en los tiempos del Papa, árbitro de Portugal y de España, por las cuestiones de América; el proceder inhumano para Bentecruz y la Salle, por los reyes católicos Isabel y Fernando; que los Austrias, unidos a su nombre en la Historia, traigan los de tantos hijos espúreos...», en una palabra, que tantos como se llamaron católicos hayan manchado con sus culpas las doctrinas redentoras, no quiere decir más que una verdad, amarga, pero evidente, confesada dos mil quinientos años hace por Budha, que mientras haya hombres, el mal existirá en la tierra.» (Aplausos).

Cita luego, como reverso de lo anterior, los nombres de Clemente V y Alejandro VI, al gran León XIII, inmortal por sus encíclicas en favor del obrero, a Pío X, carne de cañón de la gran guerra, muerto al dolor que le causaron los ríos de sangre inocente, vertida por ambiciones y odios.

Refiriéndose a los momentos actuales, y en particular,

al pueblo de Corta, recuerda la vida del humilde en los tiempos políticos, cuando únicamente se acordaban del pobre Juan un solo día, prometiéndole escuelas, puentes, carreteras, y este día era cuando necesitaban de su ignorancia para sacar su voto, y después, más tarde, se quedaba sin todo lo ofrecido, «y hasta sin el pan de sus hijos, por que habría de seguir sirviendo lo justo e injusto a su amo o era lanzado a la calle». Se conduce de las desgracias de los humildes, «pero cuando veo—dice—los niños de esas pobres gentes arrastrando una cesta de aceitunas para allegar un pan, o cuidando cuatro irracionales a la orilla de ese río, para ayudar a sus padres, entonces no sé la perspectiva que ofrecen a esas infelices criaturas; no es otra que por abandono de la instrucción, seguirán siendo materia apta para el engaño». Hace una sucinta relación del programa de Acción Social Católica, haciendo resaltar sus fines instructivos. «La educación e instrucción verdaderas deshacen las tinieblas del engaño, y al calor de la lógica oxidan los miasmas de la falsedad, que sólo pueden

respirarse en los antros donde tiene su albergue la ignorancia; fuera engaños, allá sofismas, venga la verdad, que por ser única, no puede desdoblarse en contradicciones.

Y termina con un sublime canto a España, diciendo:

«Cuando alentados por la doctrina verdadera llegó nuestra literatura a su apogeo, en el con justicia llamado siglo de oro de nuestras letras, y cuando en brazos de la fe nuestros marinos surcaban los mares y descubrían nuevos mundos, España era respetada, su enseña bendecida, su nombre idolatrado y sus hijos más felices que en el crítico momento actual.» (Grandes aplausos).

Fuó concedida después la palabra al funcionario del Banco Hispanoamericano,

**Don Gregorio Ordiales Gillete**

el que hablaba en representación de la Juventud Católica de la Acción Social, y el cual disertó sobre el tema: «Virtud social de la religión».

Comenzó diciendo que antes de pasar a desarrollar el tema propuesto, quería hacer pública su satisfacción al enterarse de que la

Juventud, que en aquel acto representaba, se había tenido en cuenta y de ella se había hecho méritos, cuyo hecho demuestra el haber sido citado su nombre «en una conferencia dada recientemente en nuestra ciudad. Sinceramente digo que no creíamos haber merecido tan alto honor. Ello presta alientos y bríos a nuestra empresa, que hoy, puede decirse, da su primer paso.» Se lamenta de que hayan sido considerados «como incautas alondras cazadas con espejuelos». La Juventud Católica—dice—dentro de la Acción Social, tiene amplia autonomía, y los individuos que componen su directiva nos consideramos ciudadanos conscientes de nuestros actos; tenemos voluntad propia, y la tenemos en un concepto bastante delicado; no atándonos otros vínculos a nuestra sociedad que nuestros ideales.

Pasa después al tema propuesto, haciendo un elogio del principio de religión, imprescindible en la vida. Dice que la razón está sujeta a errores, ya que a veces nos dicta lo contrario que en otros casos nos reveló, y la considera como el cerebro, el cual, para su perfecto funcionamiento, tiene que marchar al unísono del corazón. El corazón de nuestros razonamientos es la verdad, y «únicamente en la afirmación de Dios está la verdad». Hace una pequeña descripción del Dios hombre, haciendo resaltar su elección humilde para vivir en la tierra.

Después de unas palabras elocuentes referentes al gran filósofo Taine, de contundente demostración; y refiriéndose a la doctrina, dice que algunos Gobiernos lejos de prestarle apoyo, ponen obstáculos en su camino. «¡Ciegos! Ven el peligro en los que predicán humildad y resignación, en los que inculcan obediencia y respeto a todo principio de autoridad».

Hace mención más tarde de las ideas más avanzadas del socialismo, las que son ignoradas por inmenso número de individuos asociados a dicho partido. Cita nombres y lee sueltos de jefes socialistas. «Es menester no comprometerse delante del pueblo afirmando lo que de veras queremos; esto sería falta de táctica». (Del diputado Reulig, en el Congreso de Gante, 1887.) «¿No

valen los hijos lo que los padres? ¿Por qué han de estar sujetos a su mandato? No más obediencia; sin esto no puede haber igualdad. (Del diputado belga Vanderveelde). «Nosotros debemos negar atrevidamente a Dios, la familia y la patria». (Bentto Malón, socialista francés). Esto—sigue diciendo—os puede dar una idea de la religión socialista. Ya veis a los que muchos de vosotros cooperáis con vuestros nombres; he ahí los ideales de la bandera a cuyos pliegues os acogéis.

Se lamenta el orador de que por ignorancia contribuyan muchos a ese fin, «robándole a la Iglesia sus hijos más predilectos». Hace un inspirado canto a la familia, la cual pretende destruir las ideas socialistas. Pone de manifiesto que los hijos serán educados por extraños... «y, eso sí, estarán educados muy a la moderna, sin el freno de la religión que tanto nos ata, y... ¡pobre de ellos!, un hombre sin este freno es candidato a la cárcel y al patíbulo». (Muchos aplausos). Refiérese luego al amor libre, la anulación del matrimonio, lo que motivará que muchas hijas vuelvan a sus padres, porque el hombre a quien se entregaron se cansa de ella y la ley le autorizará la separación; «pero no vuelven como la entregasteis; ha perdido su mayor tesoro, lo que no hay dinero para repararlo, lo que únicamente se entrega cuando ha precedido una unión que responda al valor del objeto entregado: el matrimonio indisoluble, instituido por el propio Jesucristo». (Aplausos).

«La Iglesia os defiende en nombre de su religión, bien clara y definida. Los otros os defienden ocultando sus verdaderos ideales; para que los ayudéis a triunfar.» Ayudado por ideas del gran filósofo Taine, hace un canto a las Ordenes Religiosas, que tantos beneficios prestan a la humanidad, tanto en el orden espiritual como en el material. Menciona al cardenal Manning, abogando por los cargadores de los muelles de Londres; la voz del Papa, tomando parte en las luchas sociales, en defensa del pobre y del débil; nombra los grandes congresos de Lieja, y, por último, la encíclica Rerum Novarum del magnánimo León XIII. Termina el señor Ordiales

### Germán J. Manzano

Corredor de Comercio Colegiado

CACERES

Intervención en:

OPERACIONES de crédito. Pignoración de valores. Descuentos de letras. Préstamos. Operaciones en general con el Banco de España y otros establecimientos de la plaza.

COMPRA VENTA de valores del Estado, Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales. (Donde no hay Bolsa, los Corredores de Comercio actúan de Agentes y sus pólizas tienen la misma fuerza legal que las de aquéllos).

VENTA Cédulas Banco Hipotecario de España, con 4, 5, 5.50 y 6 por 100 de interés. Son al portador, estando garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, con valor más del doble que representan las Cédulas. Además tienen la garantía del capital y reservas del Banco dicho. Constituyen excelente colocación ahorro e inversión capital particulares, Sociedades, Corporaciones, por equivalente máxima garantía y tranquilidad.

PRÉSTAMOS con primera hipoteca en el Banco Hipotecario de España, que los concede por plazos de cinco a cincuenta años, a interés de 5 75 por 100, con facultad de reembolsar, total o parcialmente, en todo momento lo que se adeude. Muy convenientes para la adquisición de fincas rústicas y urbanas, mejoras y reformas de las mismas. La amplitud de plazos y facilidades, permiten la amortización sin agobios ni apuros económicos.

PRÉSTAMOS especiales para la Construcción en poblaciones de importancia.

DETALLES Y GESTION RAPIDA

San Pedro, 12 y 14. Apartado de Correos, 2. TELEFONO NUMERO 1

# Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones  
Venta de artículos fotográficos  
**TRABAJOS DE AFICIONADOS**

Venta de marcos y molduras para fotografías  
**Aparatos KODAK AMPLIACIONES**  
a plazos a plazos

**KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON**  
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

es su discurso invitando a los obreros a que repasen los Principios y Reivindicaciones del Programa Documental y de Acción del Sindicato Obrero Católico, invitándolos a que se agrupan, en la seguridad de que encontrarán atendidas sus más aspiraciones. (Muchos aplausos).

Por último, ocupó la cátedra oratoria el M. I. señor magistrado de esta S. I. C.

### Don José Antón Ortiz

Diserta este señor sobre el tema: «Problema social y socialismo». Comienza diciéndonos que las exigencias de los tiempos en que vivimos le han hecho elegir el tema enunciado, que no siempre es el que nosotros queremos. La cuestión social ocupa un lugar preferente en este siglo y la lucha entre clases parece que se aproxima de un momento a otro. Las masas obreras van agrupándose en las diferentes sociedades para buscar defensa a sus intereses; figura en primera línea el Socialismo, cuya organización cuenta hoy con una gran mayoría de asociados, siendo de lamentar el que esta asociación guarde en su seno un secreto a la Religión.

Al ver la actitud pasiva con que ven éstos los acomodados, quienes completamente confiados siguen viendo su vida ordinaria, se hace preciso preguntar si realmente existe la cuestión social.

Compara la sociedad con un enfermo leproso, cuya enfermedad invade todo su ser. La lepra—dice—es el egoísmo que consume a los ricos y a los pobres. Se presentan como médicos para devolverle la salud al enfermo, los liberales y los socialistas; los primeros les aplican pócimas venenosas, que son sus ideales, de los que el socialismo sacó sus consecuencias.

Distingue el socialismo teórico del socialismo práctico, ocupándose únicamente del segundo, puesto que el primero lo considera muy variable, y, por tanto, de muy difícil estudio verdadero. Dice que el socialismo práctico, que es el encarnado en las masas, es un sinónimo

del odio, habiendo dirigido sus fuerzas contra las cuatro bases sobre las que se sustenta el edificio inmenso de la sociedad: la propiedad, la familia, la Patria y la Religión.

Expone la doctrina socialista, señalándola como enemiga del orden y de la autoridad, siendo los principales autores de ello, los oradores con que cuenta esta Asociación, los que con discursos provocantes convencen a las pobres masas ignorantes y las azuzan para el botín de la hoy propiedad; por otra parte manos ocultas derraman con abundancia el oro, para continuar la campaña emprendida de odio.

Acusa como único culpable del estado actual de la Sociedad, a los ricos, que durante más de un siglo han pasado su vida en el mejor de los mundos, gozándose en el festín de la vida; el pueblo—añade—está en período viril de su vida, y no encontrando razón a tanta desigualdad, se lanza a la lucha pidiendo también parte en ese banquete. Con su ejemplo los ricos, mataron todo sentimiento religioso; su odio entre sí, lo transmitieron a la clase resignada hasta ahora; le hicieron creer que la propiedad era un robo; le dieron a entender con su comportamiento que todo termina en ésta vida, que lo mejor que importaba por

tanto era pasarlo lo mejor posible, y... claro está, la respuesta no se hizo esperar; miden sus fuerzas y se encuentran más fuertes; preparan la lucha fratricida, de las que, como anteriormente dijo, culpa a los ricos, a los que invita para solucionar la cuestión planteada, volviendo la fé primero a sus corazones y después a los de los demás, practicando la caridad, pagando equitativamente al obrero su trabajo y concediéndole el respeto que como hombre merece.

Termina el señor Antón, dando a conocer cómo la iglesia defiende los intereses del obrero, citando en confirmación de lo expuesto varias peticiones de la encíclica Rerum Novarum, del gran pontífice León XIII.

Fué entrecortado su discurso varias veces con prolongados aplausos, con que premió el público la elocuencia y labor del muy ilustre magistrado. — Corresponsal.

SE SIRVEN  
**BODAS Y BANQUETES**  
en los salones de la planta baja del  
**CÍRCULO DE LA CONCORDIA**  
VAJILLA TODA NUEVA  
Para informes, en el despacho de dicho Círculo  
**ALEJANDRO LABIANA**

**¡Sea Ud. elegante!**  
Para vestir, visite  
la sastrería de moda de  
**PEDRO R. NEILA**  
**CORIA (Cáceres)**

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
**PINTOR DECORADOR**  
Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO  
**San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES**

## Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.  
Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.  
Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas.  
Depositarlo ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres.  
Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.  
Taller de Joyería. Platería y Relojería.

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

**NACIMIENTOS:**

Ninguno.

**MATRIMONIOS:**

Ninguno.

**DEFUNCIONES:**

Vicenta Rodríguez Velázquez, de 8 meses; gastroenteritis. San Blas, 11.

Luis Bermejo Bravo, de 28 años, hemoptisis. Piedad Alta.

## ¿Se lamenta V. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignora acaso que no puede encontrar pelliças, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillón? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 — Cáceres.

Pelliças desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas.

# Vida provincial Aliseda al día

## Día de difuntos

Día 3 de Noviembre. Día de difuntos. Hace frío, mucho frío. Parece que es adecuada en la celebración de los fieles difuntos. Visita de Cementerios. Asistir a misa. En cualquier lugar los objetos cantan tristeza. El ambiente es melancólico. El género humano vístese de luto. Lloro...

El tañer de la campana infunde miedo. Una noche entera el badajo de ésta sin parar. Evocación lúgubre la del día de difuntos... El nos recuerda la preciosa rima de Gustavo Adolfo Bécquer, titulada: «¡Qué solos se quedan los muertos!», de la cual reproducimos estos versos:

Cerraron sus ojos  
que aun tenía abiertos;  
taparon su cara  
con un blanco lienzo;  
y unos sollozando,  
y otros en silencio,  
de la triste alcoba  
todos se salieron.

Esta estrofa nos basta para conocer al poeta de la melancolía y la tristeza, al autor de un estilo inimitable en la literatura de nuestro idioma.

## Don Juan Godoy Borreguero

A la edad de 48 años ha muerto, en este pueblo, el propietario y ex alcalde don Juan Godoy Borreguero.

Por su carácter simpático tenía numerosas amistades. Y, en su paso por nuestra alcaldía, dejó huellas de buena administración.

Era viudo y queda tres hijos: Valentina, Gumersindo y Teófila, que para él constituyen su encantos familiares.

Cuando hubimos de hablar con él, se nos mostraba amable y siempre ofreciendo su persona.

Enviamos a sus hijos, her-

manos y demás familia, nuestro pésame, deseando que sufran con resignación las escenas crueles de la vida.

## Viajeros

De Cáceres, la joven estudiante de Bachillerato y culta señorita, Carmen Acedo. Bienvenida.

De Malpartida de Cáceres saludamos a don Fernando Moreno Mogollón.

## Comentarios

Han pasado dos días después del mitin de la Liga Agraria. En ellos hemos oído a nuestros labriegos hablar de aquél.

Por nuestra parte diremos que los ideales de los organizadores de la Liga Agraria son altamente patrióticos.

Los señores Casares, González y Javato son personas muy estimadas. Sus discursos han causado general emoción en el espíritu ciudadano. Creemos que las palabras «siga usted» que les dijeron estos vecinos humildes, les gustarían en extremo. Como a aquello otro de «Tenéis derecho a comer pan», manifestó un labriego: «es la verdad, sí señor».

En la información del acto de la Liga Agraria, no figuran los nombres de don Eduardo Rodríguez, maestro nacional y don Cipriano Holgado, ex alcalde.

Los lectores que lo han lamentado deben considerarse incluidos en «... y otros muchos cuyos nombres nos fué imposible anotar por la aglomeración de público». — El Corresponsal.

## Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto  
**VIAJEROS Y ESTABLES**  
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS  
General Ezponda, 14. 2.º Izquierda. - CACERES  
Teléfono 312

## EN NICARAGUA

**Se celebran las elecciones, intervenidas por los Estados Unidos**

Las elecciones de diputados en Nicaragua se han celebrado bajo la intervención de los Estados Unidos.

Nada ha ocurrido anormal, desconociéndose aún el resultado.

Se arrienda el principal de la casa Alfonso XIII número 19, lujosamente decorado, para profesión o industria.  
Razón: en «La Lonja».

# Dodge-Graham-Paige

**NEUMATICOS - La casa que más descuento hace**

**GRANDES EXISTENCIAS**

**Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford**

Lo más nuevo en **GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS**

# Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

# Enseñanza Nacional Información general de toda España

**Escuelas vacantes**  
En la provincia de Gerona:

Valfogona, unitaria para maestra, 941 habitantes, por traslado.  
Cassá de la Selva, dirección graduada para maestro, 5.135.  
Las Lloses, unitaria para maestra, 1.203.  
Palau Sabardera, 1.175.  
Galt, unitaria para maestra, 4.175, por jubilación.  
Urtg, unitaria, para maestro, 387, por traslado.  
Llers, unitaria, para maestra, 1.255.  
Plora San Martí de Llémána, mixta, para maestra, 384.  
Caralps unitaria, para maestra, 501.  
Vilademar, 469.  
Villalonga del Ter, unitaria, para maestra, 1.045.  
Calonge, 2.273.  
En la provincia de Logroño:

Mansilla de la Sierra, unitaria para maestro, 557, por traslado.  
Castroviejo, mixta para maestro, 227.  
Sojuela, 222, por fallecimiento.  
Monjanés, mixta para maestra, 235, por traslado.  
Cuscurreta, unitaria para maestro, 1.080.  
Penaloscintos-Ortígoza, mixta para maestro, 133.  
Navarrete, unitaria para maestro, 1.809.  
Pradejón, 2.321.  
Cilbanena-Escaray, mixta para maestro, 58.  
Haro, Sección Graduada para maestro, 8.271.  
Selva, unitaria para maestro y para maestra, 679.  
Avellaneda-San Román, mixta para maestro, 96.  
Murillo del Río Leza, unitaria para maestro, 1.934 y Canales de la Sierra, unitaria para maestra, 625.

## DE LA LIGA AGRARIA Un comentario entusiasta

El semanario «El Regional», de Plasencia, publica en su número del 1.º de los corrientes, la carta circular que han dirigido a la Prensa los organizadores de la Liga Agraria de la provincia de Cáceres y de dicho periódico placentino es el siguiente comentario, que reproducimos gustosos por el entusiasmo que revela.

Dice así:  
«Enaltecemos como merece el nobilísimo propósito que anuncia la anterior carta, que trata de recoger y encauzar las legítimas y justas aspiraciones de la honrada clase labradora de la provincia, y nos proponemos laborar en su beneficio desde las modestas columnas de este semanario.

Y toda vez que demanda nuestra conformidad, la prestamos incondicional y entusiasta tanto como la primera, disponiéndonos a poner en conocimiento del público todo trabajo que por asociados de la Liga Agraria se nos remita.

Porque reputamos esta política como la más noble y fecunda para la provincia de Cáceres y para España.»

### Más adhesiones

Entre las adhesiones últimamente recibidas de distintos pueblos de la provincia por los organizadores de la Liga Agraria, figuran las siguientes:

Don Vicente Collazos, de Monroy; don Francisco Pri-

to Botejara, auxiliar de Educación Física, de Jarandilla; don Millán Calle, maestro nacional, de Montehermoso; don Jenaro Oilero e hijos, de Casar, de Cáceres; don Urbano de la Calle y Lázaro, secretario del Ayuntamiento de Navas del Madroño; don Julián Alvarez de Urribarri, secretario del Ayuntamiento de Talaván; don Claudio Elviro, propietario y agricultor de Brozas; don Ambrosio Tejado, cura párroco de Huertas de Animas, y don Marcelino González, abogado de Trujillo.

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas  
Todos los días Martes y Jueves  
Moret, 7. Teléfono, 197

CÁCERES

## DE BARCELONA

### Sobreseimiento de un sumario

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6 10 t.) - La Audiencia Provincial de Barcelona ha dictado auto sobreseyendo provisionalmente el sumario incoado con motivo del hallazgo de varias bombas en la carretera de Rivas. - Mencheta.

## Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRERA DE MEDELLIN



EL JOVEN

### Luis Bermejo Bravo

Ha fallecido el día 4 de Noviembre de 1930 a los 28 años de edad

Después de recibir los Auxilios Espirituales

#### R. I. P.

La Asociación Cacerense de Socorros Mutuos; sus desconsolados padres, Miguel y Petra; sus hermanos, Francisco, Antonia, Guadalupe, Vicente y Encarnación; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a Vd. se sirva encomendar a Dios el alma del finado y asistir al funeral que, por su eterno descanso, ha de tener lugar en la parroquia de San Juan, mañana 5, a las ocho y media de la mañana, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia.  
Casa mortuoria: Piedad Alta, sin número.

**No se reparten esquelas**

## INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

### Servicios prestados en el mes de Octubre

Relación de los servicios prestados a los consultantes en los Dispensarios, y visitas domiciliarias realizadas por las instructoras de Sanidad de este Instituto, durante el mes de Octubre del presente año:

#### Dispensarios

Higiene prenatal, 4.  
Higiene infantil, 171.  
Higiene escolar, 97.  
Tuberculosis, 88.  
Paludismo, 314.  
Otorrinolaringología, 80.  
Odontología, 92.  
Oftalmología, 84.

#### Visitas domiciliarias

Higiene prenatal, 6.  
Higiene infantil, 37.  
Higiene pre escolar, 12.  
Higiene escolar, 73.  
Tuberculosis, 27.  
Enfermedades venéreas, 4.  
Enfermedades infecciosas,

35  
Total de personas que vinieron a las consultas, 930  
Total de visitas domiciliarias, 194.

CÁCERES (Capital)

Movimiento de población: Datos recogidos en la ofi-

cina Municipal de Sanidad en el mes de Octubre.

Desde el domingo 28 de Septiembre al sábado 1 de Noviembre, ambos inclusive. (Semanas 40 41, 42 43 y 44).

Nacidos vivos, 80  
Nacidos muertos, 3.  
Fallecidos por todas causas y todas edades, 47.  
Fallecidos menores de un año, 11.

#### Fallecidos por enfermedades infecciosas

Sarampión, 1.  
Tuberculosis pulmonar, 1.

#### Morbilidad por enfermedades infecciosas

Sarampión, 85.  
Tuberculosis pulmonar, 1.  
Escarlatina, 3.  
Difteria, 2.  
Fiebre tifoidea, 3.

**Véndese** la dehesa Viñalba, en término de Zorita (Cáceres). Las proposiciones deberán dirigirse a la Notaría de don Alejandro Arizcún, Serrano, 18 Madrid, donde puede verse la titulación los días laborables, de diez a doce, hasta el próximo día 15 de Noviembre, reservándose el dueño aceptar la más ventajosa o desecharlas todas.

## DE BARCELONA

### Se ha cerrado el local del Centro socialista «Alfonso XIII»

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5 45 t.) - Según participan de la Ciudad Condal, la Junta directiva del Centro socialista obrero «Alfonso XIII», ha acordado, a propuesta del presidente, cerrar el domicilio social por falta de dinero para sufragar este gasto. - Mencheta.

## FIRMA DE HACIENDA

### Se autoriza al Consorcio del Puerto Franco de Barcelona, para la emisión de un empréstito

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'50 t.) - En las primeras horas de esta tarde se ha facilitado a los periodistas, en el Ministerio de Hacienda, nota de los decretos sancionados esta mañana por el rey, y entre los cuales figuran los siguientes:

Nombramientos de personal de Aduanas.

Autorización al ministro para efectuar diversas adquisiciones.

Autorizando al Consorcio del Puerto Franco de Barcelona para emitir un empréstito con la garantía de la cantidad que corresponde abonar al Estado, para realizar obras en la zona franca. - Mencheta.

## OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. - TELEFONO 21.

## «DIARIO DEL EJERCITO»

### Se declara reglamentario para el Ejército el uso del casco de acero

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'45 t.) - En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», de esta mañana, se publica una Real orden circular declarando reglamentario para el Ejército el uso del casco de acero propuesto por la fábrica de Trubia.

### Anuncio de oposiciones

Se publica el anuncio de oposiciones entre licenciados y doctores en Farmacia para cubrir diez plazas de farmacéuticos segundos de Sanidad militar. Mencheta.

## LA RADIO EN LOS ESTADOS UNIDOS

### Hay uno por cada diez personas

El número de aparatos receptores de radio en los Estados Unidos es de 13 478.600, correspondiendo uno por cada diez personas.

La ciudad que cuenta con más aparatos es Nueva York, con 1 752.000, siguiéndole San Francisco de California, que tiene 1 470.000.

## M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLINICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, N.º 5

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. - Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

## Diputación provincial

Libramientos puestos al pago.

Ayuntamiento de Montehermoso, 4.377 45 pesetas.

Ayuntamiento de La Cumbre, 4 456 94.

Ayuntamiento de Jaraiz de la Vera, 1.788 71.

Al contratista don Felipe Mariño, 29.616 28.

Ayuntamiento de Malpartida de Plasencia, 3.644 40.

Al contratista don Narciso Andrada, 2 894 89.

Al contratista don Francisco Peña, 14 908 14.

Al contratista don Leonardo Pérez, 16.269 25.

Ayuntamiento de Santibañez el Bajo, 2 253 01.

Ayuntamientos de Santibañez el Bajo, Ahigal y Gultjo de Granadilla, 6.759 03.

Al personal facultativo de Vías y Obras provinciales, 2.499 90.

Don Luis Montalbán, 1 322, 2.430 50, 620 50, 10 000 y 3 055.

Don Segundo Pérez, 1.019 50.

Don Pedro Mirón Barrasa, 500.

Don José Fondón Parro, 500.

Don Vicente Gutiérrez García, 500.

Don Adrián Giménez Rivera, 500.

Compañía Telefónica Nacional, 194 60.

Don Jorge Capdevielle, 4.

Compañía de Aguas, 35 02.

Eléctrica de Cáceres, pesetas 189 45.

Hijo de Antonio Rubio, 15.

Don José Correa, 47 50.

Sobrino de Gabino Diez, 27 80.

Don Cristóbal Mendieta, 12.

Don Matías Avila, 0 75

Don Antonio Domínguez, 52 30.

Don Valentín Domínguez, 138 50.

Administrador de Beneficencia de Plasencia, 133 25, 267 50.

Instituto Microbiológico de Badajoz, 660.

Al contratista don Zacarías Recio de Dios, 5 304 57.

Total, 112 247 83 pesetas.

## Vendo una camioneta Brockway

seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor.

Para tratar, con Benigno Clemente, Coria (Cáceres).

## Carpintería y Ebanistería - de - Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CÁCERES

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL  
Señalamientos para el jueves

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo, seguida contra Julián Pablos Sánchez, que ejecutó los siguientes hechos:

El día 30 de Noviembre de 1929, el guarda particular parado Diego Vígara Campos, sorprendió cazando con escopeta en la finca denominada «Cerca de don Diego», del término municipal de Trujillo al procesado mencionado, careciendo de licencia de arma de caza y para cazar, y al requerirle para que entregara el arma, lejos de hacerlo, se echó la misma a la cara y amartillando el gatillo, apuntó al guarda, al que amenazó diciéndole «que si se arimaba le pegaba un tiro».

Los consignados hechos los califica el señor fiscal de un delito de amenazas a agente de la autoridad y solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de prisión, costas y 1.000 pesetas de multa.

El letrado señor Leal (don León) solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Fernández Silva.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur. Están propuestos tres testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Coria que se sigue contra Consuelo Ramos Nolasco y Petra Martínez Hernández, que realizaron los siguientes hechos:

El 17 de Enero último, las procesadas, puestas previamente de acuerdo, ofrecieron en venta como carne de vaca, la de una caballería asnal, propiedad de la primera, que había muerto por causas ignoradas, dos días antes, sin que para efectuar dicha venta sometieran dicha carne a reconocimiento facultativo, que practicado posteriormente, dió por resultado ser nociva para la salud. Compraron de expresada carne, pero en la creencia de que estaba en buenas condiciones y era de res vacuna, varias vecinas del pueblo de Ceclavín, habiendo ocasionado trastornos gástricos a Adriano Villegas y a otra persona.

Los relacionados hechos los califica el señor fiscal de un delito contra la salud pública y solicita se imponga a las procesadas la pena de un año de reclusión y 1.500 pesetas de multa a cada una.

El letrado señor Bohigas, solicita la absolución de las procesadas, al que representa el procurador señor Ramírez.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Hay citados para la celebración del juicio, siete testigos.

Secretaría del señor Repetto.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de 1.ª Instancia de Jerez de los Caballeros, seguido entre don Justo Serrano Miranda contra don Filomeno Gómez Palacios, sobre simulación o inexistencia de contrato de compra-venta y otros extremos.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Raba, representándola el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur. Secretaría del señor Ortiz.

Posesión del nuevo presidente de la Territorial

A las once y media de la mañana, y ajustándose a lo que la Ley preceptúa se verificó hoy, en la Audiencia, el acto de juramento y toma de posesión del excelentísimo señor don Gerardo Vázquez Martínez, del cargo de presidente de la Audiencia Territorial.

Asistieron al acto el excelentísimo señor fiscal; los magistrados, señores Lizaur y Torres; el magistrado suplente, señor Alegre; el abogado fiscal, señor Remacha; el excelentísimo señor gobernador civil, don Modesto Cañal; el señor delegado de Hacienda; el arcipreste, señor López Cruz; el señor juez de Primera Instancia y el Municipal, don Felipe Álvarez; el vicepresidente de la Diputación provincial, señor Martín Javato; el procurador, señor Fernández Silva y el decano y el diputado provincial por el Colegio de abogados, señores Grande e Ibarrola.

Al excelentísimo señor presidente, que dejó inolvidables y gratísimos recuerdos cuando en 1924 fué magistrado de esta Audiencia, damos cariñosísima enhorabuena, deseándole le sea muy grata la estancia en nuestra ciudad, teniendo la seguridad, dada su competencia y prestigio, que el acierto acompañará a cuantas resoluciones dicte en el desempeño de su elevado cargo.

Lea V. NUEVO DIA

**Tripas** al por mayor y menor  
Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios  
**EVARISTO MALAGA**  
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie  
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Mundo conocido

LLEGARON:

De Trujillo, don Juan Higuero Vidarte.

—De Badajoz, el primer teniente alcalde don Arturo García Merino.

—De Brozas, don Antonio Cava.

—Del campo, con su esposa el agente de negocios don Ildefonso Ollero.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

SALIERON:

Para Madrid, nuestro antiguo compañero de ración, el joven abogado don Aurelio Alvarez Jusué.

—Para el campo, con su familia, el procurador don Luciano Mateos Villegas.

—Para Madrid, el agente de negocios don Mauricio Quirós Ceresoles.

—Para Asturias, con su esposa, el agente de negocios don Telesforo Díaz Muñoz.

—Para Moraleja, el matador de novillos Joselito Romero.

—Para el campo, la señorita Juana Martín Javato, con su sobrino Pepito.

—Para Madrid, después de pasar breves horas en ésta, nuestro ilustre paisano el presidente de la Sala Tercera del Tribunal Supremo, don Diego María Crehuet del Amo.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

NATALICIO:

Ha dado a luz felizmente una niña, la esposa de don Antolín Fernández Guillén.

Enhorabuena.

UN NOMBRAMIENTO:

Con carácter inetrino ha sido nombrada practicante del Hospital Provincial, la

señorita María Román Guerra.

Enhorabuena.

FALLECIMIENTOS:

A los 28 años de edad ha fallecido en Cáceres el joven Luis Bermejo Bravo, cuya desgracia ha producido profundo sentimiento entre sus numerosas amistades.

Reciban sus padres y hermanos nuestro pésame sincero.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Martínez Rodríguez.

Guardia: Teniente, don Pedro Ruiz Masa.

Imaginarla: Teniente, don Joaquín Rojo Carrasco.

Vigilancia: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne y chorizo, ensalada y vino.

Segunda comida: Judías estofadas con chorizo y tocino, pescado frito y vino.

GUERRA FOTOGRAFIA

Alfonso XIII, 30, 2.ª CACERES

ELECCIONES EN HONDURAS

Triunfan los liberales

El resultado de las elecciones en Honduras da el triunfo a los liberales, que han conseguido veintitrés puestos en el Congreso.

Los nacionalistas alcanzaron diez y nueve y uno los ferrieristas.

Crónica londinense La apertura del parlamento

Inglaterra gusta de todo el rumbo y lujo que suele emplearse tradicionalmente para las cosas en que interviene las personas reales. Y entre éstas, la apertura de la Cámara de los Comunes.

Las carrozas reales, con sus caballos empenachados, sus servidumbres a todo lujo, sus músicas y tropas, y el pueblo dando vida a estos cuadros, de los que van desapareciendo ya en muchos pueblos.

Pero los ingleses son, ante todo, tradicionales. Su rey Jorge, su príncipe de Gales, el adorno del famoso palacio de Buckingham, las tropas de gala... ¡Ah! Todo esto no lo dejan los hombres de Inglaterra por todo el dinero del mundo.

La presencia de los monarcas de Inglaterra frente al Parlamento, fué acogida con muestras de simpatía. Gozan estos reyes de una popularidad enorme entre el pueblo, y la gente se compeetra con ellos en cuanto tiene oportunidad.

Los ingleses que son hombres respetuosos guardando largas filas en la calle sin necesidad de esa coacción de guardias de a caballo que se usa en los pueblos meridionales, rompe fácilmente el cordón humano para ho menajear al príncipe de la popularidad, que sin haber llegado a ser rey todavía, por el hecho de seguir soltero sin importarle las necesidades o costumbres de Estado, tiene un ascendiente extraordinario sobre los súbditos.

El Parlamento inglés se puso de gala para recibir a los monarcas. Los vitores se sucedieron lo mismo en la calle que dentro del Palacio. Y el discurso real fué acogido con muestras de agrado por la gran mayoría de los que ocupaban sus escaños.

Sin embargo, había unos descontentos. Un grupo insignificante del laborismo extremista, se mostraba decepcionado ante la lectura

del discurso del trono. Fal taban allí temas tan importantes como la reorganización de la agricultura y de la industria en el sentido que ellos preconizan.

Pero estos detalles no pueden influir para nada en la estabilidad política, por que el grupo extremista se compone de una docena, o poco más, de hombres, frente a una mayoría casi absoluta, incluso de laboristas también.

Además, que el discurso del Trono, ni es siempre lo que ha de hacerse, ni cualquier detalle olvidado significa abandono del problema que sea.

El rey y su Gobierno anuncian los puntos más destacados de su misión y los más insignificantes, o los que necesiten de distinta orientación, son cosa del Parlamento en reuniones posteriores.

La Cámara de los Comunes tiene días ahora para discutir cuanto le plazca. Y ya verán cómo, si se plantea el disgusto de estos laboristas extremados, son rechazados por una mayoría aplastante.

Por que el discurso del Trono no olvidó la agricultura ni la industria. Lo que hizo es no acercarse en sus soluciones a las teorías un poco avanzadas, aun tratándose de una nación tan democrática como Inglaterra.

PABLO CISNEROS

Londres, Octubre 1930.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno ha recibido audiencia militar

POR TELEFONO

Madrid, 4 (6'45 tarde).—El jefe del Gobierno, general Berenguer, ha despachado esta mañana con los subsecretarios de la Presidencia y del ministerio del Ejército. Luego recibió una numerosa audiencia militar.—M.

Oposiciones al Magisterio DOS MIL PLAZAS

PRESENTAMOS DOCUMENTACION

Preparación rápida y completa por Licenciados y Maestros por oposición

Abundante material científico para las clases prácticas a cargo de profesores especializados

Informes y programas a la Dirección del Centro "EL PROGRESO ESCOLAR" (Incorporado al Instituto de Cáceres) NAVALMORAL DE LA MATA

## La locuacidad de los barberos Guisando y "Patillas de oro"

Que en los tiempos actuales y en los que a ellos precedieron, los que tienen el oficio de raparnos el cabello y hacernos la barba, los rapitas y barberos, son gentes «parlativas» y locuaces, cosa es que por desgracia y hasta torturante experiencia sabemos todos; que habladores fueron siempre, hasta en los remotísimos tiempos, anteriores a la era cristiana, en que el dios bello Apolo vino a pasar desde el Olimpo un mes de Noviembre a las «Viñas de la Mata», es lo que me propongo demostrar apoyándome en libros que de Mitología tratan.

Acompañado ¡gratísima compañía!, de las nueve musas: Calíope, la poesía heroica; Clío, la historia; Erato, la anacreóntica; Euterpe, la música; Melpómene, la tragedia; Polimnia, la oratoria; Talía, la cómica-burlona; Urania, la astronómica y Terpsícore, la danzarina, Apolo, el hijo de Latona, aterrizó en Cáceres, la ciudad del aburrimento y de las 500 tabernas, al atardecer del 30 de Octubre del año 35, antes de Jesucristo.

Preguntó por hoteles y le nombraron tres: el gran hotel de Europa, Asia, África, América y Oceanía; el del abuelo de sí mismo y Casa Magariño; al saber que en ésta los jueves eran «plato del día»: patas de cerdo con zaragatona, en ella se hospedó.

Después de lavarse, sólo las manos, y embutirse medio kilo de salchichas del padre Benito, mandó a ocho de las musas al baile de «La Gallega»; a Polimnia al Ateneo, y él, a pie y sin dinero, recorrió las casas tabernaculares, yendo de «Jerte» a Solana, de «Santo Tomás» a «Las Delicias», de «El Nido» a «El Globo», del gran mamo de Lesmes a «Patete» y, por último, de la casa matriz «Cara-lápiz», a su filial cabaret «Calderero»; llegó a éste entre ocho y media a nueve de la noche, cuando un calderetista setentón, concejal y sastrero, se acababa de beber la cosecha toda del año siguiente (34 antes de Jesucristo), de las viñas Rivas Mateo.

A la puerta de Honorio Jiménez se encontró con Guisando, el más rico de Cáceres, dueño de 30 dehesas, 1.000 casas y cuantiosísimos valores mobiliarios; Guisando, al llegar Apolo, le preguntó: «¿Usted, quién es? ¿A qué ha venido a Cáceres? ¿Cuánto amillarás?» Como el dios contestara: «Soy Apolo y no amillaré», Guisando se

rió y se mofó de él; pero cara le costó la broma, porque Apolo le castigó transformando sus orejas en orejas de pollino.

Nadie se apercibió de lo ocurrido, pues el único presencial testigo Honorio, estaba enfrascado en abrir la caja de Pandora, donde encontró todos los males en vez de dólares, y Guisando a escape, atravesó la calle de Pintores comprando una gorra a Tomás, sobrino de Ignacio Hoyos, para que llevándola siempre puesta, ocultar a todos sus orejas.

Pero, ocultarlas a todos era imposible: una persona forzosamente tenía que verle las orejas; era su barbero, «Patillas de oro», el que le rapaba el cabello y al cual por vivir en una casa de Guisando, éste le amenazó con lanzarlo de ella, lo que sería su ruina, si decía a alguien que sus orejas eran móviles y peludas.

¡Cuidado, infeliz rapista! Locuaz como todos los de su profesión, dueño de un secreto importante y precisado a callarlo. ¡Qué tortura tan horrible!

«Patillas de oro» no sosegaba, no dormía, no vivía; sentía anhelos irresistibles de hablar de las orejas de Guisando, pero si lo decía a alguien se vería arruinado; conciliar quiso el decirlo pero no a persona alguna, y un anochecer, estando en «La Viña» bebiendo anís del Mono y jugando a «mosca» con la Felipa el periodista, saltó corriendo, se dirigió a las huertas y, en una de las doscientas que posee don Vicente Sagra, de una billonésima de centiárea de cabida, a orillas del Guadiloba, abriendo en la tierra un agujero, metió en él la cabeza y muy quedo, muy bajito, dijo: «Guisando, el más rico de Cáceres, tiene orejas de pollino». Después tapó el agujero, pegó un respingo, largó un regüeldo que fué contestado con un estampido ruidoso de los que produce la cavidad que todos, felizmente, poseemos puesta en la «bajera» y traserá a la bucal, y presuroso y raudo, a «La Viña» volvió a continuar jugando a «mosca» con la Felipa.

El agujero donde el secreto se depositó era tierra de un cañal, y en la primavera



# KELLY

VECE  
POR SU  
CALIDAD

Si no conoce usted este neumático, pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

Concesionario exclusivo en Cáceres, Trujillo, Montánchez y Navalmoral de la Mata

Empresa de Automóviles del Oeste

Jesús Becedas.--PLASENCIA

Eloy Piris, Duquesa Victoria, 33.—Valencia de Alcántara  
CORIA: Don José Sánchez Martín, Villanueva de la Sierra, calle Castillo, número 15

C. de Salamanca. Representante general para España.—Apartado 935.—Madrid.

siguiente al hecho de autos, los hortelanos de Sagra, estupefactos quedaron una buena mañana al oír que las cañas hablaban.

Rodrigo Caro, en la elegía que el corazón desgarrado y hace llorar, «Canción a las ruinas de Itálica», dice que pasados los siglos, muchos siglos, en el campo donde Itálica fué, se oye en la noche callada una voz lastimera que gime: «¡Cayó Itálica, Cayó Itálica!»

Pasaron 1964 años, y aun en la hora de ahora, en los amaneceres serenos y risueños del mes de las flores, los hortelanos de Sagra oyen al cañaveral decir y repetir: «Guisando, el más rico de Cáceres, tiene orejas de pollino».

José IBARROLA

OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO

Preparación completa  
Plaza de los Caldereros, num. 1, principal  
CACERES

Hijos de Clemente Sánchez  
BANQUEROS  
CACERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

Se vende

la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gallos, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.

Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

No han rendido sus cuenta los que perdieron las colonias y nos llevaron a los desastres de Marruecos y tienen el atrevimiento de pedir responsabilidades a los que hicieron algo útil para el país

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRONTERAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, num. 6-bajo  
CACERES

L. Giraud

DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

Temas del día

## El mes de los Santos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Noviembre es un mes que nos invita recordar a aquellos seres queridos que pasaron sobre la tierra, en los que hubimos de cifrar todos nuestros cariños y que alegraron nuestra áspera jornada en el duro camino del vivir. Pero finaron para siempre, cuando sonó su última hora en el reloj de la vida. Asimismo refresca nuestra memoria sobre lo voluble y pequeño de las vanidades humanas, que no son más que humo. Noviembre, mes gris y sombrío, de cielo continuamente encapotado, que con su gélido viento semeja el acre aliento de la Parca descarnada, que nos azota implacable el rostro como diciéndonos: has de morir.

Y es verdad, vemos y gozamos sin tasa, sin preocuparnos de que la vida acaba, que no es eterna, sino un frágil castillo de naipes, y que detrás de la vida del hombre, hay un más allá, y un ser justiciero y omnipotente, que ha de juzgar inflexible nuestras buenas y malas acciones en el mundo.

Esta época del otoño, fría como el hielo, mes de los muertos y de las penas, es la preferida de las almas enristecidas y de los monjes que meditan constantemente sobre el indescribible enigma del sepulcro, pero que en cambio adivina nuestra fé.

Al día siguiente de la fiesta de Todos los Santos, es la conmemoración de los fieles difuntos, siendo costumbre la pladosa visita a los cementerios en donde los familiares de los muertos depositan coronas mortuorias y luces en las tumbas y mausoleos. Con esta visita a los camposantos, templos de la muerte, la suprema reveladora, la gran demócrata, el alma se llena de espiritualidad y el humano deja de pensar en las cosas materiales y terrenas para meditar solamente en el impenetrable misterio de la Pálida, y en las desco-

nocidas regiones que sólo se pueden ver después de finar nuestra mísera existencia, llena de peligros y enfermedades.

Este es el mes de la caída de las últimas hojas, desgajando a los árboles de su verdor para dejarlos fríos y descarnados como un sudario, y en que la vida de los enfermos se extingue lentamente al hábito glacial de los vientos norteños, cayendo sus pobres existencias en el polvo de la nada, como caen al polvo del camino los descoloridos pétalos de las flores marchitas.

Por el alma del ser ausente por el viaje eterno e infinito se enciende una luz, una bujía o una lamparilla, que hace recordarle con negra melancolía nuestra ingratitud e impledad. En los últimos días de Octubre y primeros de Noviembre, hacen su triunfal advenimiento las sabrosas castañas, siguiendo los no menos sabrosos y castizos buñuelos de viento, que nos hacen olvidar momentáneamente las tristezas y pequeñeces de la vida. En los escenarios vuelven a oírse los admirables versos de Zorrilla en su «Don Juan Tenorio», que halagan el corazón religioso, galante y fantástico de los españoles, deleitando la figura arrogante del burlador de Sevilla y sus sacrílegos amores con la novicia Doña Inés, que luego se santifican por la bella verdad de su amor puro y arrepentimiento sincero.

Noviembre. Mes de los Santos. Los poetas te ensalzan y glorifican con sus briosos cantos y por tí cincelan con el mago buril de su pluma, las admirables poesías que hacen tu corona de honor.

LUIS C. ARMADA

Francisco Martín Marchán  
AGENTE DE NEGOCIOS  
Moret, 9. Cáceres.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos num. 17 - CACERES  
Teléfono num. 329 Instituto, número 6

José Candela Magro  
CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

AL PASAR

# Los vecinos de Villanueva de la Vera, agradecidos vivamente al conde de Guadalhorce

En mi artículo anterior narré incidencias del viaje a este pueblo, procurando dar a esa narración cierto sabor festivo; ahora voy a ocuparme de sus problemas tal y como los tiene planteados en la actualidad, siendo a mi juicio el más interesante, el del cultivo del tabaco, pues existen aquí nada menos que 127 cultivadores de dicha planta. Pero antes de entrar a fondo en esta cuestión, justo es que dirijamos nuestra mirada al próximo pasado, a la época del Directorio y poner de relieve, porque así es de justicia hacerlo, las ventajas que este vecindario obtuvo durante la actuación del nuevo régimen.

Claro es que el nuevo régimen dictó disposiciones y tomó sus medidas para que todos los pueblos se beneficiaran con la aplicación de unas y otras; pero los pueblos que han tenido la suerte de contar con hijos que han sabido ponerse a tono con la realidad y con gran clarividencia han pulsado ésta, esos pueblos han adelantado más, su progreso ha sido más evidente que en aquellos otros que, siguiendo normas vetustas de la vieja política, nada hacían y se limitaban sólo a procurar que se cumplían con lo que se legislaba, valiéndose de las trapacerías leguleyas, tan pródigas en el sistema muerto.

Y aquí, en Villanueva de la Vera, hubo un hombre que dedicó todas sus actividades y energías al engrandecimiento de su pueblo, don Eusebio Marcos Pérez, de imborrable memoria para todos, pues murió en la plenitud de su vida en Julio del año último y que desempeñó con singular acierto la alcaldía en la época en que se llevaron a cabo la mayoría de las obras que voy a exponer, citando sólo las de más importancia.

Se consiguió la creación de dos escuelas unitarias, después se construyó el edificio para las mismas, dotándole de material pedagógico y de mobiliario; siendo por tanto, cinco las escuelas que en la actualidad existen. Se hizo un Dispensario antipalúdico, dotándole del material científico necesario, y al tratar este asunto es justo consignar la meritoria labor higienizadora y altruista de los médicos don Félix

Lázaro Tirado de Tena y don José Fernández.

El camino vecinal, embarcadero del río Tíetar, se arregló en condiciones que pudieran transitar toda clase de vehículos, obra ésta de verdadera necesidad, así como se arreglaron calles y caminos.

Se consiguió en 1929 una parada de sementales, cuya instalación se hizo a costa del Municipio, parada que presta sus servicios reproductores a toda esta comarca de la Vera alta.

Y sobre conseguir estas mejoras, que replto son las de más importancia; cuando vino el Directorio, este Municipio tenía contraídas deudas por valor de 31.900 pesetas; esas deudas fueron pagadas y ahora, que desempeña la Alcaldía don Máximo Timón, existe un activo de 12 000 pesetas y recientemente se ha hecho un arreglo de importancia en las primitivas escuelas.

Se hizo también un cementerio nuevo, con osario, depósito de cadáveres, sala de autopsia y capilla.

Los riegos en el campo se venían haciendo arbitrariamente, a capricho de los más osados o de los más madrugadores, y esto daba lugar a disgustos entre los vecinos y a un estado de malestar y descontento que tuvo fin, y se inició una era de paz, consiguiéndose el reparto de las aguas con la equidad conveniente.

Así se ha gobernado en Villanueva de la Vera, durante el nuevo régimen.

Este vecindario recuerda con inmensa gratitud la gestión del ilustre conde de Guadalhorce, en su paso por el Ministerio de Fomento.

No olvidan estos vecinos que estaban totalmente aislados, porque la carretera de Plasencia a Oropesa, en los trozos que pasan por la Vera alta, estaba paralizada, sin esperanzas de que se hicieran los trabajos.

Fué una comisión a Madrid, y recibida que fué por el ministro, expusieron a éste la situación en que se encontraban, y el conde de Guadalhorce, con esa franqueza que es su peculiar característica, les dijo que en aquel momento le era imposible acceder a lo que solicitaban, pero les dió palabra de que en la primera oportunidad que tuviera serían atendidos, y con gran inge-

nuidad ordenó al secretario tomara nota de aquella petición, porque su memoria ofrecía poca confianza.

Su palabra fué cumplida; al poco tiempo se empezaron los trabajos de dicha carretera, mejor dicho, de los trozos que faltan para enlazar Plasencia con Oropesa, sacando a esta comarca verata del aislamiento absurdo en que se encontraba; y digo absurdo, porque pueblos tan ricos como son éstos, era un verdadero atentado a la propia economía nacional tenerlos sin vía de comunicación.

Hoy esas obras están próximas a terminarse, y por ello este pueblo no olvidará jamás al conde de Guadalhorce.

Un hijo ilustre de este pueblo es don Luciano Valverde Rodríguez, actual delegado de Hacienda en la Zona de protectorado en Marruecos; hijo ilustre, digo, por el elevado cargo que desempeña y también muy benemérito para con el pueblo que le vió nacer, al que siempre ofrenda delicadas pruebas de acendrado cariño.

Hijo adoptivo se le tiene nombrado (y la Plaza Mayor del pueblo está rotulada con su nombre), al insigne escultor don Anceto Marinas, que aquí casó y aquí viene algunas temporadas, siendo inagotables sus rasgos filantrópicos, por lo que más que quererle, se le venera; recientemente regaló una soberbia escultura, mágica obra suya, obra de arte, un San Antonio que acrecienta la fe y hace más extensiva el área del culto católico, al que, justo es consignar, contribuye con su piadoso apostolado el actual párroco, don Hernán Calzas Calero, que lleva once años regentando esta feligresía.

Y ya que de hijos que se destacan hablo, y de los que no siendo hijos por el bienestar de Villanueva de la Vera trabajan y a su progreso contribuyen, citaré al farmacéutico don José Núñez Rodríguez; a los profesores nacionales don Esteban García Blanco, don Eloy Enciso—ahora interino—, doña Ascensión Camón Bertol, doña María Concepción Vela y doña Saturnina Grantzo Toledano y el actual secretario, don Adolfo Marugán, que desde el 2 de Noviembre de 1925, que la des- empeña en propiedad, per-

severa en su labor de unificar todas las voluntades, pues en la paz espiritual tiene su regazo y asiento la material, y ambas reflejan siempre un estado de prosperidad del pueblo en que es una realidad.

Otro hijo que se destaca, porque es un positivo enamorado de su pueblo, es el actual juez municipal don Dimas Prieto, primer teniente alcalde cuando la Dictadura y que eficazmente contribuyó a la realización de las obras que expresé al principio; este hombre es el verdadero prototipo de esta hidalgua raza extremeña; campesino, hombre sencillo, ingenuo, pero con gran perspicacia, muy conocedor de todos los problemas locales.

Termino este trabajo exhumando un hecho edificante que este pueblo realizó el año 1919, y que recordando lo que acaba de hacer Torrejoncillo con su patriótica localista «Unión Torrejoncillana», se ve existe cierto paralelismo entre los anhelos de ambos pueblos.

Villanueva de la Vera, en la fecha a que aludo, se encontraba dividida por las luchas políticas, la cizaña del odio había invadido el corazón de estos buenos veratos; los políticos con su actuación incrementaban este morboso estado de cosas que cada día presentaban peor cariz.

Los de Villanueva pulsaron la realidad, sintieron hondo y pensaron alto y celebraron una reunión magna, acordando unirse todos, y libres de ingerencias y pesadillas políticas, trabajar unidos como un solo hombre, con una bandera y un ideal condensado en esta frase:

¡Somos españoles y de Villanueva de la Vera!

Y desde entonces, el odio dejó paso al amor, que es el que a la postre acabará por redimirlos.

CAYETANO MOLINA  
Mitajadas, 1 de Noviembre de 1930.

## LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)  
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,  
LUNES, MIERCOLES Y JUEVES  
Alfonso XIII, 7, 2.º

## ANUARIO DE AGENTES COMERCIALES

Colegiados de España  
Necesario y útil a todos los Fabricantes, Industriales y Comerciantes  
16.000 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc.  
PESETAS 20 a reembolso, Giro Postal o sellos de correo

### PEDIDOS APARTADO 748

### FOTO ESMALTES

En Espejos, Bolsillo y Tocador, Pitilleras, Brazaletes, Anillos colgantes, Dijes, Medallones, Pendientes, etcétera, etc. En metal, plata, plata dorada y oro, 14 y 15 quilates.  
En colores naturales e iluminados, de duración perpetua.

HERMOSO ESPEJO, REDONDO, 5 x 5 CM. . . . . 8'20  
» » ovalado, 5 x 7 » . . . . . 10'40  
Al hacer el pedido, remitir la fotografía y su importe en sellos de correo o Giro Postal.

La fotografía se devuelve intacta y se acompañan folletos ilustrados, y los trabajos se remiten a los quince días.  
PEDIDOS a **WEST** Apartado 748. BARCELONA

### Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:  
C. Matas.—1 novillo.  
D. García.—2 corderos.  
F. Alonso.—1 ternera.  
T. Royo.—2 cabras.  
Fragoso.—2 cabras.

### Se venden

mil ovejas, pura raza Castellana, y cuatrocientas del campo de Salamanca, y doscientas blancas, tipo Talavera, todas de gran producción, pudiendo adquirirse todas, o en lotes de trescientas o cuatrocientas; para tratar con don Raimundo Vaquero, Paseo de las Carmelitas, número 75, en Salamanca.

### Casa Jurado

Hemos recibido abrigos entretiempos e invierno, primera firma modistos.  
Muy pronto, Grandiosa Exposición de sombreros señora y niña Primera Casa en Cáceres en orientación primeras firmas parisinas  
Paraguas, impermeables «Plumas», señora y caballero, y todo lo que se refiere a la actual temporada.  
Casa especializada en artículos de recién nacido Para el día de difuntos hemos recibido surtido variadísimo en flores.  
El cuadro de Nuestra Señora de la Montaña, que regalaba esta Casa, ha correspondido al número 809.  
Regalamos para el día de Reyes magnífico automóvil de niño, encendido automático, para lo cual regalamos números entre nuestra numerosa clientela En todo, grandiosas rebajas.

Teléfono 315

### Arriendo de dehesa

Se arrienda la finca «Valdecantos» a pasto, labor y montanera, empezando barbechando en Enero de 1931; y separadamente los pastos y montanera, desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre del año próximo.  
Se admiten proposiciones por escrito en la calle de San Antón, núm. 9, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

### EN EL CAIRO

### Los estudiantes intentan asaltar la Escuela de Artes y Oficios

Dicen de El Cairo, que los estudiantes intentaron asaltar la Escuela de Artes y Oficios, teniendo que intervenir la policía, que hirió a dos de ellos.  
Las autoridades han adoptado medidas para asegurar el mantenimiento del orden.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto  
Café especialidad de la casa  
Licoreas de las mejores marcas  
APERITIVOS  
Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174  
Se sirve a domicilio

### Rureño Torremocha

Cirujano-Dentista  
Plaza de la Concepción, 27  
Teléfono 273  
Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

## Desde Torreorgaz La Liga Agraria en la provincia

Aliseda y Malpartida. Dos triunfos coronados por un éxito rotundo para la naciente Liga Agraria cacereña. Aun parece repercutir en mis oídos el clamor de los aplausos sinceros, de las explosiones del entusiasmo sentido. Aun parece estar viendo aquellas caras curtidadas por el trabajo y toda serie de inclemencias, alegres y sonrientes, en un gesto de aprobación continua.

Y no era precisamente la palabra galana, ni el verbo cálido de los oradores los originarios de aquellos aplausos, de aquel entusiasmo, de aquella continua aprobación. Era la realidad misma, que tomando vida, se había trasladado del campo al mismo lugar donde estaban congregados y se gozaba en presentarse descarnada, desnuda con todas sus formas y detalles al descubierto, para que la contemplasen en toda su majestad y grandeza. Y como todo lo conocido nos es grato, ellos, que a diario la trataban y con ella están luchando diariamente, al verla surgir ataviada con el mismo traje y con los mismos perfiles y exhibir la misma cara, la reconocían y aplaudían frenéticos al ver que no los engañaba.

Y es que los labriegos están ya cansados, aburridos y asqueados de tanta comedia, de tanto drama y tanto sainete, de tanta ficción, en suma; y cuando por rara casualidad la realidad los mira, la verdad les habla y la justicia se les manifiesta, locos de entusiasmo, frenéticos de ilusión, aplauden sin cesar, porque saben y comprenden que es lo único que puede sacarles de la triste y angustiada situación en que se hayan.

No aplaudían, pues, a los oradores; sus aplausos los merecían la realidad, la verdad y la justicia por éstos expuesta, y que es y será el único credo que los organizadores de Liga Agraria lleven por esos pueblos para hablarle a los labriegos, a los eternos parias de la tierra. Ni retórica, ni lírica, ni poética, que nada interesa al campesino; realidad, verdad y justicia, que es por lo que llora el campo. Por eso, aunque ilusos, aunque jóvenes imberbes, aun sin títulos de nobleza, ni títulos de la deuda, ni escudos, ni blasones, ni feudos, ni virreñatos, vamos por esos pueblos recogiendo aplausos, recibiendo alientos, que son un

tributo de admiración a la noble causa que nos guía.

Y por eso se nos escucha con entusiasmo, y por eso se congregan todos los campesinos en torno nuestro, porque saben de antemano que sólo vamos pidiendo pan para sus hogares y riqueza para la Patria. Las actas, los puestos y los encumbramientos, ellos se los darán a quienes los merezcan, a quienes sepan guiarlos por mejor saber defenderlos.

Y es que los campesinos están ya hartos de saber que ellos, que todo lo pagan; que ellos, que todo lo sostienen, no han servido nunca para otra cosa que para hacerles el caldo gordo a los mismos señores que luego los crucificaban, a los mismos señores que han fraguado su ruina. Y convencidos hoy del abandono en que siempre se los ha tenido, quieren romper pautas y procedimientos, y ya no quieren diputados cuneros, ni quieren que en las Cortes los represente por la sola condición de ser acaudalado, o ser pariente o amigo de los repartidores de estas dádivas.

Ha muerto, pues, la gallinita de los huevos de oro, mejor dicho, vuestras desmedidas ambiciones y egotismos, políticos y latifundistas, la han matado. Habéis querido, como aquel de la fábula, sediento y avaro, sacar al animalito de un golpe lo que tenía que ser día por día, y como él, os habéis quedado, sin gallina y sin huevos.

Muerto habéis la agricultura por haber estrujado al labriego, y vuestro desmedido afán de riquezas os ha llevado a cobrar por vuestras tierras lo que era injusto e inhumano que por ellas se pagase, sin comprender que con ello agotábais el límite de productividad de los campos, y éstos, al no poder cubrir las necesidades de todos, llegarían un día a revelarse contra vosotros mismo, sus dueños, con justa y sobradísima razón. Yo no mantengo al que me trabaja, os dirán, y en cambio os regalo a vosotros, que ni siquiera me conocéis.

Ha llegado la hora de la realidad, de la verdad y de la justicia. Los pueblos agotados, asfixiados por sus múltiples necesidades, mueren ahogados en el mar de sus miserias.

En cambio, los dueños de

**FUENTES SERRANO**  
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.  
De once a una y de tres a seis  
**AVENIDA DE CERVANTES, 46**  
A DOMICILIO, LIMITADA

la tierra, con más rentas cada día, aumentan sus hijos y comodidades.

Es decir, que para que una clase, que encima tiene el sarcasmo de llamarse noble, viva como ellos quieren, es necesario arruinar a los pueblos condenando a la más espantosa miseria a millones de hogares.

Esta es sí, señores, la justicia que os ampara; pero si somos capaces de constituir el verdadero partido agrario, no podrá seguir siendo esa la justicia por inhumana y cruel, y la reemplazaremos por otra, por la única y verdadera justicia, la que nos enseña el catecismo de Dios y de los hombres, la de dar a cada uno su derecho, la de dar pan a todos los hogares.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

### ENFERMO ILUSTRE El general Aguilera se encuentra fuera de peligro

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'45 t.)—El teniente general del Ejército, señor Aguilera, que se encontraba gravísimamente enfermo, ha experimentado una notable mejoría hasta el punto de que los médicos que le asisten creen que se encuentra fuera de peligro, no obstante su avanzada edad.

Esta mañana visitó al ilustre enfermo el Subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Benítez de Lugo y otras personalidades.—M.

### LOS PADRES DE FAMILIA

## Se trata de la reforma del plan de estudios y de la carestía de los libros de texto

(POR TELEFONO)

MADRID, 4 (6'10 t.)—Esta mañana se ha celebrado la Junta general reglamentaria de la Asociación de los padres de familia, adoptándose los siguientes acuerdos:

Combatir el sectarismo en los centros docentes; solicitar del Gobierno la modificación del plan de estudios vigente y protestar de la carestía de los libros de texto.

Asistieron a la Junta los directivos señores San Martín, general Matilla, Mazas Gil, Santibáñez, Espinosa, Patilla y otros.

Pronunciaron discursos el presidente de la Asociación, marqués de Huelva y el secretario, Francisco Orfila.—Mencheta.

### Este número no ha sido visado por la censura

## ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos  
Gabardinas - Gabanes  
Cuero Trincheras - Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

## Visitan El Escorial Los príncipes japoneses que se encuentran en Madrid

MADRID, 4 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana los hermanos del emperador del Japón, que se encuentran en Madrid, acompañados de su séquito, estuvieron visitando detenidamente los Museos del Prado y el Naval y las salas de la Real Armería, quedando muy complacidos de dichas visitas, en las que admiraron las innumerables obras de arte que se conservan en dichos locales.

A la una y media regresaron

a Palacio Real, donde almorzaron en la intimidad con el rey y la infanta doña Cristina.

Esta tarde han salido para El Escorial, donde visitarán el Monasterio, y depositarán una corona de flores en la tumba de la reina doña María Cristina.

Los príncipes japoneses permanecerán en Madrid hasta el día 7 del actual, en que saldrán para Lisboa.—Mencheta.

### NOTAS POLITICAS

## El despacho del rey con los ministros

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5'50 t.)—Esta mañana estuvieron en Palacio, a la hora acostumbrada, para despachar con el monarca, los ministros de turno, que lo eran los de Gobernación y Hacienda.

Al salir fueron abordados por los periodistas, manifestando el general Marzo que había sometido a la firma de don Alfonso varios decretos de personal y otros, concediendo la nacionalidad española a varios súbditos extranjeros.

El señor Wais comunicó que no tenía ninguna noticia de particular que comunicar a la Prensa, y que el extracto de los decretos sancionados por el monarca se facilitaría más tarde en el Ministerio.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## De la "Gaceta"

POR TELEFONO

Madrid, 4 (5 25 t.)—El sumario de la «Gaceta» de esta mañana contiene muy pocas disposiciones de interés general, siendo las más importantes las siguientes:

### Circunscripciones electorales

Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, disponiendo que hasta que las Cortes aprueben la formación de las circunscripciones electorales de Ceuta y de Melilla, pertenezca la primera de las plazas africanas a la de Algeciras.

### La falsedad en las letras de comercio

Dictando reglas para que por los Colegios de Corredores de Comercio no pueda ponerse tacha de falsedad a las letras de cambio, si éstas han sido intervenidas por agentes de comercio colegiados.—Mencheta.

## La incógnita del fútbol ¿Marcha el jugador Rubio a América?

MADRID, 4 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Dicen de La Coruña, que esta mañana circuló en aquella localidad la noticia de que el jugador del equipo de fútbol del Real Madrid, Rubio, había llegado para embarcar en un transatlántico con rumbo a América.

Inmediatamente un redactor de la Agencia Mencheta procuró entrevistarse con el jugador madrileño, a lo que éste se negó rotundamente.

Entonces el periodista procuró entrevistarse con el ingeniero don Fernando López, que le acompaña, el cual manifestó que era infun-

dado el rumor de que Rubio abandonase España; la verdad de todo es que el citado jugador tiene un permiso del Club madrileño hasta el día 30 del actual, para ir donde quiera.

Estas manifestaciones no han convencido a nadie, pues suponiendo que Rubio efectivamente se dirija a América, en el viaje de ida y vuelta se invierten veinticuatro días, quedándole tan sólo dos días de estancia en aquel continente, en el período de tiempo que se dice tiene permiso.—Mencheta.